

## Y 药之逸闻



## 麻醉剂发现之争

1799年，戴维开始科学实验时，曾以自己为实验对象。在实验中，他吸入了多种气体，发现有一种气体，吸入后会产生歇斯底里的发笑现象，被取名为“笑气”（即氧化亚氮）。他还发现，在吸入此气体后他的牙痛便消失了。之后，戴维建议说：“氧化亚氮似乎能解除身体的痛苦，可有效地用于外科手术。”当时，戴维认为在许多被实验的气体中，氧化亚氮是最有希望为人们所用的。但这个建议一直被埋没了43年。

戴维的助手叫法拉第，他发现乙醚与氧化亚氮具有同样的作用，遂发起了一种叫乙醚游乐会的公开活动。将乙醚作为消遣品，往往是许多人聚在一起，以乙醚

传嗅来取乐。在乙醚游乐会上，有一个叫朗格的乡村医生，他注意到人体吸入乙醚后即使被击伤也不会感到痛。于是，他认为乙醚有止痛的作用，并于1842年3月为其朋友用乙醚麻醉割除其颈部的肿瘤，后来又为一个黑人儿童割去两个被火烫伤的指头，所以格朗是用乙醚做外科手术的第一人。但他没有将此事及时地在医疗部门登记，也没有及时发表自己的实验结果。

到了1844年，美国人科尔顿也认为氧化亚氮具有使人神志模糊的效果，于是就带着氧化亚氮做旅行演讲，并做示范性表演。在一次表演中被麻醉者正处于兴奋期中，突然跳起来追逐观众，在追逐中腿部受伤却感觉不

到疼痛。这一现象，被康涅狄格州的牙科医师韦尔斯看到了，他认为氧化亚氮有止痛的作用。之后，他用笑气为一个朋友治疗腿伤。第二年，韦尔斯又用笑气为另一名牙医拔掉一颗牙齿。当时，他高兴得大叫道：“这是拔牙的新世纪。”为了证明他的新发现，1845年1月，韦尔斯在波士顿麻省总医院表演用氧化亚氮作为麻醉的实验，但不幸的是，由于麻醉作用效果不佳，患者在麻醉过程中大声呼痛，之后韦尔斯就在场观看的医学生们称为骗子，并被赶出了医院。后来，他由一个牙医变成一个画商。

这一故事对韦尔斯来说很不幸，但更为不幸的是对麻醉术的发展起了阻碍作用。韦尔斯虽然

失败了，但是他诊所内的助手——一个牙科二年级的学生莫顿，却对这次麻醉实验有很深的印象。他在实验中发现氧化亚氮很难控制，无奈之下就去请了化学教授杰克逊。因为杰克逊曾因吸入过多的乙醚而被麻醉过；从杰克逊那里他获得了有关乙醚麻醉的知识。于是，莫顿转而研究关于乙醚用于牙科手术的一些问题。

1863年12月，莫顿征得了哈佛大学瓦伦博士的同意，在美国波士顿的麻省总医院进行表演，莫顿穿着满是血迹的工作服，犹如屠夫般地在观众完全不信任的目光下获得了异常满意的结果，他宣布：“先生们，这不是一件骗人的事。”一个月后，美

国作家、诗人、滑稽家和医学家霍尔姆斯在给莫顿的信中建议给此手术起名为麻醉，即“失去知觉”的意思。但莫顿想将他的药保守秘密，掩盖其颜色和气味，以取得大笔收入。但这一秘密没有保持多久，乙醚的性质就变为公开的秘密了，各国纷纷开始进行研究。最终，麻醉和无菌技术使外科手术得到了广泛的应用。不幸的是，莫顿、韦尔斯及杰克逊3个对麻醉技术发展有功的人，为了争夺乙醚的专利权彼此诉讼，结果杰克逊因此精神失常，韦尔斯竟自杀，而莫顿也在烦恼中患脑溢血死亡。他们对科学做出了很大的贡献，但他们的行为却令人遗憾。

（陈崇）

## W 微言

## 每年有19万人因用药不当致死

## 调查称70%的人吃药凭经验

出现感冒、咳嗽、消化不良时，很多人会选择到药店根据经验买药自己治疗。据第三次国家卫生服务调查显示，患病两周后采用自我医疗的居民占35.7%，其中农村占31.4%，城市占47.2%，“大病到医院、小病去药店”已经成为药品消费的主流意识。

但中国非处方药物协会副会长张承绪告诉记者，自国家2000年开始实施处方药与非处方药分类管理以来，药店处方药需要凭医生处方购买，非处方药老百姓可以自主选购。但由于消费者普遍缺乏基本的医药常识，很多人并不懂得如何安全地使用非处方药，百姓用药存在严重的安全隐患。

一项调查显示，到药店买药的消费者中，仅有

30%的人具备正确的非处方药使用知识，70%的人凭经验吃药。我国每年有250万人因用药不当而住院治疗，19万人因此死亡。

（据《工人日报》）

用药一定要小心，尤其是处方药，不要随意使用，谨遵医嘱。当然非处方药也不能随便吃，要弄清适用症状，按说明书服用。凭感觉随意吃药真的有损健康，甚至会危及生命。

——同心圆（微博网友）  
滥用药物的问题确实很大，但是一直得不到人们的重视，每个人都应该普及医疗知识。

——李印（市民）  
不要认为小病就凭经验服药，是药三分毒，一定要按医嘱服药，以免耽误病情。

——李淑芳（市民）

## H 绘墨缘

## 绽 放



贾旭辉/摄

## X 心湖泛舟

## 岁月静好

□杨艳芳

是还有一个比较健康的身体，这一切让我的人生很满足了。

生活固然有残缺，但是，残缺并不能阻挡幸福的降临，正像断臂的维纳斯，残缺不但令其遗憾，反倒更增添了摄魄钩魂的魅力。美丽无处不在，只要你用心地去发现，用心地去体会，快乐无处不在。

自知自己不是一个大度的人，不能超凡，不能脱俗，许许多多的人和事不能够潇洒地抛开。

只是，“往事不要再提，人生已多风雨，纵然记忆抹不去，爱恨都还在心里”。无法

原谅，可以宽恕，无力消弭，可以埋葬。抬起头，依然是朗朗的天。而且，因为苦过了、痛过了，才得以走入新的境界，才更懂得生活的磨难与慷慨，人生的波折与美好。一颗心更细腻了，最终学会了感恩，学会了欣赏，更学会了如何享受人生，享受美好生活。生活真是个好老师，不动声色地教给了我这么多的知识与本领。万分感谢生活，更不敢辜负了生活的馈赠，余生唯有好好地生活！

在生命的每一天，认真地工作，认真地生活；静静地欣赏，静静地思考；快乐地付出，快乐地享受。岁月静好，人生美丽！

（作者供职于新乡市传染病院）

## Q 企业报摘

## 重复的意义

□潘进

一天天，一年年，不知不觉，自己已经是“奔三”的人了，时间如流水，来也匆匆，去也匆匆，飞溅的水珠记录逝去的日子。想起了歌手王铮亮唱的《时间都去哪儿了》：“时间都去哪儿了，还没好好感受年轻就老了，生儿养女一辈子，满脑子都是孩子哭了笑了，时间都去哪儿了，还没好好看看你眼睛就花了……转眼就只剩下满脸的皱纹了。”

人生可以用两个字概括，就是重复！

重复是别样的精彩。这重复的日子，就像是人生的画布，我们可以在这个日子里按照自己的喜好点缀上喜欢的色彩。也许有一

天，我们会神笔一挥，描绘出精彩的画卷，令所有人惊叹。也许不小心一抹，油彩掉在了画布上，虽然那不是我们想要的，但是它已存在。那就放平心态，用精湛的画技认真将它修补成一抹别样的精彩，这就是我们的经历。也许有一天，大自然会为我们添加点颜色，或喜或悲，我们也要坦然接受，因为那就是我们的日子。

重复是人生的积淀。人生也是如此，似乎今天在重复着昨天，

平淡中汲取成功。

重复的日子，不重复的感悟，

平淡中汲取成功。

重复的日子，活出充实的人生。

重复的日子，活出意义的人生。

## Z 真情一刻

## 怀念父亲

□燕红伟

一年前，父亲因食管癌去世，从此，我们再也见不到慈爱仁厚、幽默风趣的父亲了……

每当夕阳西下，忙完工作以后，我总是思念另一个世界的父亲，自他去世后，我对他的思念一刻也没有停止过！此时已是深夜，可我一点儿睡意都没有，父亲的一生吃了太多的苦，自己却没有享过福。想到这些，我禁不住潸然泪下。

父亲出生在一个贫寒的农家，自幼就酷爱读书，成绩优异，但由于家境贫穷，无奈之下，初二便辍学回家务农。在那个物资匮乏的年代，父亲用自己的勤劳和汗水支撑着一家人的吃穿和生活，供弟弟妹妹们上学，而他自己很少能吃过一顿饱饭，穿过一件像样的衣服。但是父亲以他踏实的工作态度、严谨务实的工作作风赢得了乡亲们和组织上对他的信任，从民办教师、大队仓库保管员到队长，从种粮食、种红薯、加工粉条到后来发展苹果生产。父亲带领乡亲们不断脱贫致富，最后，家家户户都拆掉

（作者供职于灵宝市朱阳镇卫生院）

一个黑人与一个白人一起外出，每走一段路，黑人就要停下来待一会儿，白人不解，黑人解释说：“我不能走得太快，我得等等我的灵魂。”这似乎是一个可笑的故事，但细细想来却蕴含一种生命的哲学。在现在快节奏的生活里，太多人疲于奔命，已经很少能停下来等自己的灵魂了，在各种压力之下，像一具行尸走肉一样奔波着。其实，有时候停下来，不是放弃手里的工作，而是在自己安静的时候，多一些时间面对自己，思量一下生命的意义。

生命当有一种深刻，不是花心思去打量和防范别人，而是停下来勇敢地剖析自己。海明威说，“人，可以被毁灭，但不可以被打倒。”一个人的强大是内心的强大，而不是用金钱、衣着等装潢出来的纸老虎。人应该有一种自我的方式来表达对这个世界和生命的理解，一味地奔跑，一味地为更好吃的草而操劳，那做人与做动物还有什么区别？”别人笑我太疯癫，我笑他人看不穿”，自己要从自己的角度去打量这个世界，给每一个事物赋予自己的定义。不要随着人群涌动，让自己的双脚顺着别人的指尖方向盲目奔跑，而要停下来，等自己的灵魂，然后睁开自己的眼睛，判断自己的路，如果前行的方向错了，那么，停下来就是前进。

人生当有一种潇洒，不是刘伶那种拎个酒樽在前面走，后面让一个童拿个铁锹跟着，嘴里喊着“死便埋我”，而是在物欲横流之中能保有一颗“临风弄笛、扫雪烹茶”的心。在这个浮躁的年代，不为五斗米而折腰的事情已经很少能看到，因为清高不能当饭吃，没有人愿意像陶公那样晚年乞食乡里，这无可厚非。但是在心间为自己保留一块儿净土是应该的，不能被物质填满了。一旦物质全部失去了，至少心间还有一块儿净土保留着自己曾经的梦想与美好，还可以重新在这块儿净土上种植希望，重新使自己拥有希望和力量走向远方。

每个人都在各自的朝圣路上狂奔着，寻求着各种正果。但我们不要一味只低头赶路，在累的时候，停下来看一下山下的风景或者回望一下自己来时的路，等等自己的灵魂，未尝不是一种人生的美好，莫让肉体独自奔忙，否则若真是见到了佛陀，一个没有灵魂的肉体又能表达出来什么呢？

（作者供职于郑州市第九人民医院）



## 征稿启事

“百味”版是卫生系统、医药企业和患者之间相互了解、沟通和学习的文化桥梁，涵盖品牌文化、企业文化等内容。其常见设栏目包括：

管理智囊 刊登有关医药、医疗器械营销或医药企业管理经验方面的文章。

药师风采 人物特写，展示药师在工作和生活中的风采，塑造药师行业的良好形象。

企业报摘 择优摘登各知名医药企业报刊上的优秀文章，题材不限。

药房管理 关于医院药房管理、医院内药品物流管理和药房管理方面的经验。

心湖泛舟 刊登医药界人士在生活工作中的所思、所悟和读者在医药方面的思考与感悟。

药之逸闻 与医药有关的逸事、趣闻。

真情一刻 截取一个场景，描写当时的深刻感受。

绘墨缘 医药人士精美的书法、绘画及摄影作品。

微言 一语中的、言简意赅的杂谈。

人在职场 介绍医药人士的职场生活，要求言之有物，言之有味。

医药代表日记 医药代表的酸甜苦辣以及对行业的思考。

征稿要求：一、作品要求原创，杜绝抄袭。二、文字力求简洁、优美，1000字以内；图片要求数码原档，高分辨率。

三、来稿请注明投稿栏目和作者姓名、地址、联系方式。

来稿请寄：450003 郑州市纬五路47号院医药卫生报社518室《药周刊》编辑部收

电子邮件：467088782@qq.com

等等  
我们的  
灵魂

□郝孝力